

僱員禁足期被炒 葵涌邨苦事多

被轟無良僱主 麵包店堅稱無關檢疫



新冠肺炎第五波疫情迅速蔓延，多區大廈被圍封，住戶上班、生活都受到影響，有在餅店上班超過七年的葵涌邨夏葵樓居民表示，收到禁足通知後突然被僱主「炒魷魚」，已向勞工處求助，麵包店則稱解僱與禁足無關。有映葵樓居民表示，被禁足後未能往洗腎，報警求助，拖延大半天後才送往醫院。

在最新爆發疫情的彩雲邨，有立法會議員表示已收到半百居民查詢與求助，涉及圍封影響生計等問題，希望政府向有需要者發出病假證明及增加求助熱線。

大公報記者
伍軒沛、盧建輝（文）



◀「禁足令」影響無法上班的陳小姐表示，突被工作的麵包店解僱。

◀新葵芳花園C座有住戶檢測呈初步陽性，大廈昨晚被圍封。
大公報記者
林良堅攝

夏葵樓居民陳小姐表示，本周二上班時曾向上司申報預料可能被圍封，對方說「無問題」，不料當天下班時，經理及上司表示覺得她「不適合」，將她解僱。她說受聘七年來並無犯下大錯，質疑麵包店因她無法上班而無理解僱，追討約六萬元代通知金、遣散費及長期服務金等。

涉及的麵包店在facebook網頁發聲明表示，解僱員工僅因「個別員工表現問題，並不因禁足導致」。餅店說，經歷幾年動盪及疫情，從未強迫員工放無薪假或扣減返工時間，員工住所若有疫情發生，可自決返工與否，對被指是無良僱主感無奈。

病夫要洗腎 報警才送院

因確診而被轉移到機場博覽館檢疫的長波樓住戶李先生，在酒店的中式餐館工作，他說公司一句「你放住假先啦」便無下文，不知道是被放無薪假還是年假，感到不安。有夏葵樓

住戶表示，託朋友將工作用的電腦帶給他，但被房署人員禁止送入內。

有圍封住戶因圍封而對生活造成影響，映葵樓22樓一名居民說，丈夫患腎病，原定前天到上環洗腎，但聯絡多個政府部門協助不果，最終報警求助才獲送院，她感到不滿。

葵涌邨曉葵樓一名男子昨日早上在天台邊緣位置危坐，警方及談判專家登樓與事主談判逾一小時後，將他勸回安全位置，由母親陪同送往仁濟醫院。據了解，他有精神病紀錄。

促為居民發出病假證明

民建聯九龍東立法會議員顏文羽表示，截至昨日中午接獲近50個彩雲邨居民查詢或求

助，主要關於圍封影響生計及政府資訊延遲。他要求政府增加支援熱線，加快資訊流通，讓居民查詢及尋求協助。政府應向有需要的人發出病假證明，為免被圍封居民被僱主視為無故缺勤，又應該在財政支援被強制圍封員工。

勞工處表示不評論個別個案，但提醒僱主不應基於僱員受隔離檢疫或檢測等影響而解僱，否則或會構成不合理解僱。勞資關係科已於葵涌辦事處設立特別諮詢櫃位及特設電話熱線，有需要的僱員可致電求助。

就有居民被拒絕接收物資，房署回應表示，為減低病毒傳播風險，一般只能為住戶提供緊急物資如藥物、寵物食糧的代收安排。該署已經聯絡該住戶提供協助。

排檢測，帶啲乜？



購物車當座椅



自備摺椅休息



碌袖葉掃霉運

多區疫情爆不停，愈來愈多處所納入強制檢測，排隊檢測成為不少人生活的一部分。近日黃大仙多幢大廈爆發，政府在區內增設三個流動檢測中心。

在黃大仙地鐵站旁的陸樹街遊樂場流動檢測站，昨午持續有數百人排隊輪候檢測，平均輪候大約一小時。

人龍盤踞了大半个籃球場，在烈日下緩慢蠕動。有檢測者帶備防曬雨傘，表情顯得比遭暴曬的人從容；有人玩手机消磨時間，有人甚至帶來了畫筆，畫畫解悶。

有長者帶備了摺椅，似乎準備隨時休息；有家長則讓小孩坐在帶輪的購物車上，方便移動。人群中，有人將購物袋露出象徵掃去霉運的碌袖葉，不知道是為新年祈福？還是為祈求檢測陰性結果而準備？

大公報記者曾敏捷（文、圖）

逸葵樓確診降至22宗 今可如期解封

【大公報訊】記者邵穎報道：葵涌邨疫情仍持續，截至昨日，逸葵樓累計確診及初步確診總數為251宗。但衛生防護中心指出，近兩日，逸葵樓單日確診個案已由每日最多新增76宗，回落至個位數字，估計逸葵樓的源點爆發或已接近尾聲。

行政長官林鄭月娥昨日宣布，經評估風險後，逸葵樓將於今日早上如期解封，映葵樓、夏葵樓將於明日早上解封。

林鄭月娥表示，居民完成相關手續後可以離開，但出於安全考慮，三座大廈的居民仍須於指定日子進行強制檢測。

新葵芳花園住戶疑染變種病毒

徐樂堅強調，目前社區有Delta及Omicron兩種變種病毒，傳播風險高，希望市民在春節期間減少聚集，尤其跨家庭聚集。

葵涌邨至今累計個案372宗，其中逸葵樓昨

日新增3個單位感染，新增22宗確診個案，部分為確診者家人在檢疫中心被發現，累計確診251宗；映葵樓累計確診81宗；雅葵樓累計9宗個案；夏葵樓累計13宗確診，旭葵樓有3宗，曉葵樓有4宗，春葵樓有4宗，翠葵樓有2宗，至於半葵樓、綠葵樓、秋葵樓、碧葵樓、百葵樓分別只有1宗確診個案。

另外，葵芳新葵芳花園C座因有居民初步確診，涉及變異病毒株，昨晚被圍封強檢。

「無罩」醉漢大鬧楓樹街檢測站



▲一名無戴口罩醉漢大鬧深水埗檢測站，最後被工作人員合力制服在地。

【大公報訊】記者程晚村報道：一名無戴口罩的中年男子於本周三中午12時大鬧深水埗檢測站，現場檢測站職員勸喻不果，男子最終被數名職員制服。事發過程被人拍下，網上瘋狂轉發。

網上片段顯示在楓樹街遊樂場檢測站，一名蓄短髮、無戴口罩、身穿格子恤衫的男子，神情恍惚腳步浮浮，先被一張摺椅絆倒，站起後作勢向職員，職員不斷警告他「唔好郁手呀！」男子脫去外衣，不斷反抗，最後四名人員合力將他制服在地。警員接報到場調查，男子疑醉酒且拒絕送院，警員向他發出口頭警告及登記身份資料，他其後自行離去。

另外，在多幢大廈被圍封強檢的葵涌邨，一名

男子被閉路電視拍攝到在夏葵樓走廊，用口將水吐向住宅單位的門鎖、門柄等，案件昨日在西九龍裁判法院提堂，案件押後至下月24日再訊，以待警方進一步調查，被告毋須答辯，但申請保釋被拒，須還押候訊。

被告吳麟聰（35歲）報稱任職技術員，控罪指他於1月22日，在夏葵樓八樓走廊的共用部分遊蕩，而單獨在該處出現，導致上址住戶合理地擔心自身安全利益。



庫存告急 紅會籲捐血

【大公報訊】記者程晚村報道：新冠肺炎第五波疫情嚴峻，市民減少外出，捐血意欲下降，而且大部分機構及學界捐血活動被迫取消，香港紅十字會輸血服務中心昨日表示，血庫存量降至只有約三至四日存量的極低水平，緊急呼籲市民盡快捐血，讓病友平安渡過「年關」。

輸血服務中心表示，血液收集量自一月初以來持續偏低，平均每天只有300至400包，不足以應付全港醫院每日所需。為方便市民捐血，農曆新年假期大部分捐血站均照常開放。年初一至年初四於捐血站或捐血車成功捐血，可獲贈「新春補鐵福袋」一個，數量有限，送完即止。

星晨旅遊自動清盤

【大公報訊】記者張小山報道：旅遊業在新冠肺炎疫情下近乎停業，創立半世紀的星晨旅遊有限公司昨日發出通告，表示公司董事已通過決議，啟動自動清盤程序，並將於2月16日下午3時30分，於灣仔溫莎公爵社會服務大樓舉行召開首次債權人會議。

星晨旅遊網頁介紹，該公司於1972年成立，除了常規旅行團、個人自遊行、個人或企業的獨立包團、郵輪假期業務及企業客戶商旅、會議、獎勵旅遊等業務。

不過，多國航空交通等因疫情而暫緩，不少旅行社暫停旅行團業務，員工放無薪假或停職，星晨旅遊曾申請政府保就業計劃資助，獲批數百萬元，承諾受薪僱員147人。該公司在2020年12月曾遭丹麥旅行社以債權人身份入稟高院申請清盤。

全民檢測一定要禁足？

透視鏡
蔡樹文

本港昨日新增164宗新冠肺炎確診個案，是爆發兩年以來單日新高，逾100宗為本地個案，當中12宗個案源頭不明。

衛生防護中心總監徐樂堅指出，最近四日每天都新增逾百宗，顯示社區個案多。逾30宗個案源頭不明，說明社區有數十條隱形傳播鏈。

儘管當局增加了一倍人手，追蹤密切接觸者，奈何「安心出行」先天不足，當局使出「洪荒之力」，亦無法追上病毒傳播速度。社區的數十條隱形傳播鏈，意味全港多區

有可能出現類似葵涌邨爆發的情況。一如本欄不斷重複的觀點，預案、預案、預案……必須為爆發作最壞打算，做最好預案。醫療系統、檢測能力、前線抗疫人員、後勤支援等工作，都必須做好預案，避免「倒瀉籬籃」。

盡快切斷病毒傳播鏈，全民檢測是最快捷、最有效方法。一海之隔的澳門，全澳70萬人已完成3次全民檢測，最快一次在48小時完成。澳門的全民檢測並不涉及「禁足」，市民完成檢測後如常生活。與其窮於應付到處撲火，人人天天活在疫情陰霾中，不如全體港人共同努力，花幾天乃至一週時間全民檢測，換來如常生活及工作，更合成本效益。